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In the lithologic formations of the northern part of Republic Moldova considerably big concentrations of the TR 

Group elements have been discovered such as La, Ce, Yb, Y and Sc. These elements and their chemical components are 
applied in a variety of different fields: chemistry, optics, metallurgy, cosmonautics and aeronautics, electronics, atomic 
energy, etc. The geological premises for the TR Group elements presence in the Nistru River area are considerably high 
and, taking into consideration their exclusive importance for the modern technologies, some Geological and Geoche-
mical prospecting’s can be projected aiming to solve the problem for localization of some TR significant accumulation 
within the terrigenous stratums.  

 
 
În regiunea centrală a bazinului r. Nistru în procesul cartărilor geologice realizate de Asociaţia Geologică 

a Moldovei (AGeoM) [1,2] şi studiului geologic efectuat de Institutul de Geologie al Academiei de Ştiinţe a 
Moldovei (IGS AŞM) [3] au fost depistate concentraţii relativ mari ale unor elemente din grupa pământurilor 
rare (TR), elemente radioactive, metale rare, fier, zinc, plumb, fluorină şi baritină. 

Elementele din grupa TR, găsite în stratele inferioare ale cuverturii de platformă din Regiunea Nistreană, 
sunt prezentate de ytriu (Y), scandiu (Sc), lantan (La), yterbiu (Yb) şi ceriu (Ce). Cu aceste elemente se aso-
ciază şi thoriul, care după proprietăţile lui chimice are multe trăsături comune cu TR. În acelaşi timp, Th 
formează o serie independentă de elemente chimice numite thoride, din care cauză modul lui de ocurenţă în 
crusta terestră este destul de specific. De exemplu, în stratele vendiane din cuvertura zonei pericratonice din 
sud-vestul Platformei Est-Europene originea thoriului nu este legată cu ytriul, dar cu uraniul, indiferent de 
faptul că ambele elemente (Th şi U) în calitate de impurităţi izomorfe intră în compoziţia unui şi aceluiaşi 
mineral – xenotimului YPO4. 

În tehnologiile avansate, elementele din grupa TR au o importanţă deosebită. De exemplu, lantanul, ceriul, 
yterbiul, ytriul, scandiul şi compuşii acestor elemente servesc la confecţionarea diferitelor materiale cu pro-
prietăţi fizice deosebite utilizate în industria cosmică, aeronautică, chimică, petrolieră; la fabricarea diferite-
lor utilaje sofisticate utilizate în optică, electrotehnică, electronică, energetica atomică etc. 

Astfel, varietăţile TR depistate în formaţiunile litologice din nordul republicii, în cazul unor concentraţii 
suficiente pentru exploatare minieră, ar putea fi utilizate în diferite ramuri industriale moderne. Având în 
vedere şi costul acestor componenţi utili pe piaţa mondială, valorificarea lor raţională ar putea aduce şi un 
venit destul de semnificativ. 

În crusta terestră sunt frecvent întâlnite mai multe substanţe chimice naturale care conţin pământuri rare, 
însă numai o grupă relativ concisă, constituită din circa 30 varietăţi, prezintă minerale proprii ale TR, din 
care unele formează zăcăminte în concentraţii industriale. Cele mai răspândite minerale ale TR sunt mona-
zitul – CePO4, ce conţine impurităţi izomorfe de La, Y şi Th (Ce+La – 50-60%; Y2O – sub 5%, Th – 5-10%); 
xenotimul – YPO4, ce conţine circa 63% ytriu, plus impurităţi chimice de U, Th, Zr, Si, Al, Ca; piroclorul – 
(Na,Ca, Ce,…)(Nb,Ti,…)2O6(F,OH)7, cu cantităţi instabile de Ce, La, Y şi Er ce variază între 2-13%; tort-
veititul – (Sc,Y)2Si2O7, ce conţine circa 21-25% scandiu; orthitul – (Ca,Ce)2(Al,Fe)3Si3O12(O,OH), în a cărui 
compoziţie poate fi prezent şi scandiul izomorf (sub 0,1%).  

Zăcămintele TR pot fi de diferite tipuri geologico-genetice – endogene, exogene, metamorfogene. 
Majoritatea zăcămintelor endogene ale TR din grupa ceriului (La, Ce, Pr, Nd, Pm, Sm) şi ytriului (Z, Eu, 

Gd, Tb, Dy, Ho, Er, Tu, Yb, Lu) de obicei sunt legate genetic cu anumite tipuri de roci plutonice – granitoi-
de, sienite nefelinice şi varietăţi alcaline ale rocilor ultrabazice. Astfel, mineralele, în a căror compoziţie intră 
elementele subgrupei ceriului, sunt întâlnite în complexele plutonice de roci intruzive alcaline de tipul sienite-
lor nefelinice, iar mineralele cu elemente TR din subgrupa ytriului sunt găsite în compoziţia mineralogică a 
unor varietăţi granitice şi, îndeosebi, în granitele alcaline [4]. Asociaţiile paragenetice ale mineralelor din 
aceste zăcăminte pot fi diferite, însă în majoritatea cazurilor ele sunt formate din monazit, orthit, xenotim, 
piroclor cu alte varietăţi din grupa mineralelor formatoare de roci granitice, sienitice şi ultrabazice urtit-ijolitice. 
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Scandiul poate forma concentraţii relativ mari atât în formaţiunile exogene, cât şi în cele endogene, însă 
zăcăminte de proporţii, constituite exclusiv din mineralele scandiului până în prezent au fost găsite numai în 
Norvegia şi Madagascar (zăcăminte de tortveitit asociate cu granite pegmatitice). 

Concentraţii comparativ mari ale elementelor din grupa TR, inclusiv ale scandiului, se formează şi în 
aluviuni prezentate de scoarţe de eroziune sau în aluviuni cu aureole mecanice ale mineralelor rezistente la 
procesele de eroziune chimică. 

În nordul şi nord-estul Republicii Moldova, la adâncimi accesibile pentru un studiu geologic direct şi 
pentru o eventuală exploatare a zăcămintelor din aceste strate, au o răspândire largă formaţiunile terigene de 
vârstă vendiană în care, după cum s-a menţionat, sunt depistate concentraţii de La, Ce, Yb, Y şi Sc ce depă-
şesc fondul geochimic din zonă. Aureolele geochimice ale acestor elemente sunt localizate în nivelul inferior 
al cuverturii de platformă constituit din conglomerate, conglomerato-brecii, microconglomerate, gresii grosiere 
şi gresii aşezate în zăcământ nemijlocit pe fundamentul cristalin [5]. Materialul detric al acestor varietăţi lito-
logice este prezentat de cuarţite, feldspaţi potasici (prevalează) şi fragmente de roci cristaline din fundament, 
cimentate cu un material argilos-hidromicaceu. Scoarţa de eroziune în regiunea bazinului r. Nistru practic 
este absentă; fiind descoperită de forajele de cartare numai pe alocuri, ea are o grosime de maximum câţiva 
metri. În calitate de minerale accesorii în compoziţia mineralogică a rocilor din stratele nivelului bazal, inclu-
siv a scoarţei de eroziune, sunt frecvent găsite granule de monazit şi zircon. Deoarece xenotimul în varietă-
ţile terigene a fost depistat doar ocazional, anume cu aceste minerale este legată originea elementelor TR 
depistate în regiunea de nord a Republicii Moldova. 

Este de menţionat că concentraţia atât a monazitului, cât şi a zirconului în stratele terigene este mult mai 
mare în comparaţie cu concentraţiile lor în rocile materne (gnaise, şisturi cristaline, enderbite, plagiogranite 
sau alaskite). După cum se ştie, şi monazitul, şi zirconul sunt destul de stabile şi nu se supun alterărilor chimice, 
care au loc în zona hipergenă a crustei sub influenţa agenţilor exogeni (apă, oxigen, bioxid de carbon etc.). 
Astfel, în procesul de diferenţiere sedimentară, în rocile detrice sau chimice restante apar concentraţii destul 
de mari ale mineralelor accesorii; în cazul nostru – a monazitului şi zirconului din microconglomeratele şi 
gresiile din stratele inferioare ale vendianului. Este de menţionat că şi radioactivitatea acestor strate bazale, 
înregistrată prin metodele geofizicii de sondă (γ-carotajul), comparativ cu formaţiunile cristaline şi stratele 
superioare ale cuverturii, depăşeşte de zeci de ori fondul radioactiv al subsolului. Deoarece în compoziţia 
zirconului şi a monazitului intră şi izotopi radioactivi, anomaliile radioactive se prezintă în calitate de indici 
indirecţi ai concentraţiilor mărite de zircon sau monazit şi, în consecinţă, ai unor eventuale concentraţii ale 
elementelor TR în stratele respective. 

Având la dispoziţie indici direcţi – concentraţii relativ mari ale zirconului, monazitului şi ale elementelor 
din grupa TR, şi indirecţi – radioactivitatea înaltă a stratelor bazale din cuvertură (în nivelele unde au fost 
depistate şi concentraţiile relativ mari ale La, Ce, Yb, Y, Sc), precum şi importanţa acestor elemente în teh-
nologiile moderne, se poate pune problema prospecţiunilor geologice în perspectiva localizării în spaţiul sub-
solului a zăcămintelor de TR. 

La prima etapă prospecţiunile elementelor din grupa TR pot fi realizate prin metode geochimice. Anali-
zând compoziţia chimică a carotelor extrase din mai multe foraje, săpate pe teritoriul Republicii Moldova, s-a 
format o bază de date suficientă pentru o cartare a aureolelor geochimice ale TR, corelarea lor cu structurile 
geologice din zonă şi realizarea unui studiu specializat în scopul determinării originii elementelor TR. Efi-
cienţa metodei de analiză spectrografică este relativ mică [5], însă ea permite utilizarea operativă a unei baze 
de date voluminoase şi conturarea anomaliilor geochimice pe arii destul de extinse. 

Sistematizând circa 10000 de analize spectrografice – concentraţii ale La, Ce, Yb, Y şi Sc determinate în 
diverse probe din Stratele Formaţiunii Camenca – Vcm, Stratele Olcedaev – Vol, Stratele Lomozov – Vlm   
şi Stratele Căsăuţi – Vks al regiunii de nord-est a Republicii Moldova (planşa topografică L-35-10), au fost 
localizate câteva aureole ale TR (Fig.1). 

Deoarece lantanul, ceriul şi yterbiul fac parte din grupa lantanidelor, aureolele geochimice ale acestor ele-
mente sunt determinate pentru suma concentraţiilor La+Ce+Yb, iar aureolele scandiului şi ytriului – separat. 

Elementele structurale prezentate în schema din Figura 1 reflectă specificul geologico-structural al funda-
mentului cristalin constituit în arhaicul tardiv-proterozoicul timpuriu până la formarea cuverturii de platfor-
mă. În consecinţă, între rocile cristaline ale fundamentului şi anomaliile din stratele bazale ale cuverturii nu 
există legături geologico-genetice directe. În acelaşi timp, concentraţiile maximale ale TR se află într-o oare-
care corelare cu faliile Zonei Tectonice Nistrene. 
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Probabil, mişcările tectonice din proterozoicul timpuriu au generat în regiunile de sud-vest ale Platformei 
Est-Europene un paleorelief care a determinat procesele de sedimentogeneză, inclusiv formarea aureolelor 
mecanice ale mineralelor rezistente la eroziune chimică. 

 
Fig.1. Corelarea aureolelor geochimice cu structurile tectonice din regiunea bazinului r.Nistru. 

1-4 aureolele sumei La+Ce+Yb: 1 – < 20 g/t, 2 – 20-50g/t, 3 – 50-100g/t, 4 – >100 g/t; 
5-7 aureolele scandiului: 5 – < 2 g/t, 6 – 2-3 g/t, 7 – > 100g/t; 
8-10 aureolele ytriului: 8 – 6-8 g/t, 9 – 8-10 g/t, 10 – > 10 g/t; 
11-13 falii tectonice: 11 – falii constituite în arhaicul tardiv, 12 – faliile Zonei Tectonice Nistrene,  
13 – falii constituite în proterozoicul timpuriu; 
14-15 – foraje de cartare. 

 
Sub acest aspect, pentru realizarea eficientă a prospecţiunilor elementelor din grupa TR cercetările geolo-

gice pe teritoriile din nordul Republicii Moldova pot fi completate cu cartări detaliate ale suprafeţei funda-
mentului cristalin. Astfel, se pun în evidenţă trei obiective principale în baza cărora pot fi localizate zone cu 
concentraţii ale TR: aureolele geochimice ale La, Ce, Yb, Y, Sc – forme specifice ale reliefului fundamen-
tului de platformă – zone perspective din punctul de vedere al formării aureolelor mecanice constituite din 
concentraţii mari ale zirconului şi monazitului. 
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